

理论创新引领实践创新。作为马克思主义生产力理论中国化时代化的最新成果,习近平总书记提出的新质生产力理论,展现出强大的真理力量和实践伟力。以创新为显著特点的新质生产力,正成为点燃高质量发展的新引擎。“它由技术革命性突破、生产要素创新性配置、产业深度转型升级而催生,以劳动者、劳动资料、劳动对象及其优化组合的跃升为基本内涵,以全要素生产率大幅提升为核心标志,特点是创新,关键在质优,本质是先进生产力。”2023年7月以来,习近平总书记围绕新质生产力发表一系列重要论述,完成对传统生产力理论的超越。

全球百强科技创新集群数量全球第一,高新技术企业超过50万家;智能车载设备、智能无人飞行器制造等新兴产业茁壮成长;人工智能的开源模型、创新药等创新成果不断涌现……传统产业改造提升求新求变,新兴产业持续培育壮大,未来产业加快布局建设——这,就是“十四五”收官之际,在新质生产力理论推动下,中国经济的崭新图景。

“新质生产力已经在实践中形成并展示出对高质量发展的强劲推动力、支撑力”

时代是思想之母,实践是理论之源。

“高质量发展需要新的生产力理论来指导,而新质生产力已经在实践中形成并展示出对高质量发展的强劲推动力、支撑力,需要我们从理论上进行总结、概括,用以指导新的发展实践。”

新质生产力有多重要?

对于很多传统产业的一线工人而言,他们可能无法从理论的高度回答,却能不断用实践作答:依靠技术创新驱动产业升级,老企业焕发新活力,传统产业中也能培育出专精特新“小巨人”。

习近平总书记强调:“实体经济不能丢,实体经济里边的传统产业不能丢,要通过科技创新实现转型升级。”一番话道出一以贯之的要求:“传统产业改造升级,也能发展

新质生产力。”
立与破,新与旧,这里面是深刻的辩证法。

“注重新旧动能转换的过渡和衔接,以新化旧、循序渐进,不要一哄而上,‘金娃娃’还没抱上就先把吃饭的家伙扔了。”“必须统筹好培育新动能和更新旧动能的关系,因地制宜发展新质生产力。”

“因地制宜”不仅强调发展的特殊性、自主性,也强调发展的协调性、平衡性、灵活性。发展不平衡不充分,正是我国推动高质量发展面临的突出问题之一。

难题如何破解?答案是吃透普遍性与特殊性的辩证统一。

20多年前,在浙江工作的习近平同志为浙江发展量身打造“八八战略”,利用八个方面的比较优势和潜在优势,推进八个方面改革,将其转化为生产力发展的先发优势和特色优势。

如今,之江大地,瞄准省情特殊性发力,人工智能、生命健康、新材料新能源等领域的重大科技成果百花齐放,战略性新兴产业增加值占全省规模以上工业比重达1/3。如此成绩,正是依托于当地产业基础和创新环境。

既讲特殊性,也讲普遍性。全国一盘棋中,各地资源禀赋不同,发展条件各异,但只要牢牢牵住创新这个“牛鼻子”,努力提高全要素生产率,就都能讲好自己的“新”故事:

在北京,商业航天产业规模已突破2600亿元;在广东,工业机器人一年产量超24万台(套),占全国总量的44%;在安徽,汽车出口量居全国前列,我国每出口4辆汽车就有1辆“安徽造”……

源于实践的科学理论,在实践中释放思想之伟力。

今年前三季度,我国规模以上装备制造业增加值同比增长9.7%,累计增加值占全部规模以上工业比重连续31个月超过30%,传统产业转型升级扎实推进;以商业航天、国产大飞机等为代表的新兴产业发展趋势向好;聚焦未来制造、未来信息、未来材料、未来能源、未来空间和未来健康六大方向,未来产业正呈现关键技术多点突破态势。

(下转第十版)

服务业平稳增长。前三季度,服务业增加值同比增长5.4%。其中,信息传输、软件和信息技术服务业,租赁和商务服务业,交通运输、仓储和邮政业增加值同比分别增长11.2%、9.2%、5.8%。

前三季度,社会消费品零售总额365877亿元,同比增长4.5%;制造业投资同比增长4.0%。

前三季度,全国居民人均可支配收入32509元,同比增长5.1%,扣除价格因素实际增长5.2%。

(相关报道见第二版)

前三季度国内生产总值同比增长5.2%

经济运行保持稳中有进态势

本报北京10月20日电 (记者 刘志强)10月20日,国家统计局发布数据显示:初步核算,前三季度国内生产总值1015036亿元,按不变价格计算,同比增长5.2%。经济运行保持稳中有进态势,高质量发展取得积极成效。

农业生产形势较好。前三季度,

农业(种植业)增加值同比增长3.6%,夏粮早稻产量比上年增加19万吨,秋粮生产总体稳定,全年粮食有望再获丰收。

工业生产较快增长。前三季度,全国规模以上工业增加值同比增长6.2%。其中,规模以上装备制造业、高技术制造业增加值同比分别增长9.7%、9.6%。

(相关报道见第二版)

新时代“实”字说

任平

践行全过程人民民主的创新之举。

“按本色做人、按角色办事。”将心比心、换位思考,才会有“让群众少跑腿、让数据多跑路”的实举,才会有对“拍黄瓜”、泡茶等简单食品制售简化许可的实招。

一切工作都要往实里做。做让老百姓看得见、摸得着、得实惠的实事,也做为后人作铺垫、打基础、利长远的好事,显功、潜功都能立下“造福于民”的大功。

紧扣民心这个最大的政治,始终保持党同人民群众的血肉联系,同人民想在一起、干在一起,才能创造新的历史伟业。

(四)

实,在方法。求实,对“国之大者”要心中有数,对“民之关切”要行之有方。

历史反复证明,只有制定符合实际的政策措施,采取符合实际的工作方法,党和人民事业才能走上正确轨道,才能取得人民满意的成效。

干事创业,方法至关重要。习近平总书记强调:“各级党政干部都要把调查研究、求真务实作为基本功,不能脱离实际,想当然、拍脑袋;要强化系统观念,统筹处理好两难甚至多难问题,不能‘按下葫芦起了瓢’。”

从不到16岁就“同农民住在一起、干在一起,知道人民愁什么、盼什么”,到走遍14个集中连片特困地区,“直接到贫困户看真贫、扶真贫,直接听取贫困地区干部群众意见”……

习近平同志先后在村、县、市、省、中央工作,提出的精准扶贫战略引领中国历史性地解决了绝对贫困问题。

坐办公室里都是问题,走进基层都是办法,这是许多领导干部的体会。如何解决经济社会发展中的各种难题?前提就是把调查研究做深做实,把情况摸清、把问题找准、把对策提实。

针对一些外卖、酒店旅游等平台存在强制商户让利的情况,新修订的反不正当竞争法于今年10月15日起施行,对平台经济中的恶意竞争“以大欺小”等问题予以规制;11月1日起,消费者在网上“只进一个门”,即可完成购险、缴税、上牌等国产小客车

基本实现现代化要靠实干,实现中华民族伟大复兴要靠实干。“当好中国式现代化建设的坚定行动派、实干家”,我们一定能走在时间前面,成为时代的弄潮儿。

国家主席习近平任免驻外大使

新华社北京10月20日电 中华人民共和国主席习近平根据全国人民代表大会常务委员会的决定任免下列驻外大使:

一、免去李昌林的中华人民共和国驻摩洛哥王国特命全权大使职务;

任命蒋小燕(女)为中华人民共和国驻摩洛哥王国特命全权大使。

二、免去于敦海的中华人民共和国驻罗马尼亚特命全权大使职务;

任命陈峰为中华人民共和国驻罗马尼亚特命全权大使。

三、免去张佐的中华人民共和国驻厄瓜多尔共和国特命全权大使职务;

任命孙向阳为中华人民共和国驻厄瓜多尔共和国特命全权大使。

四、免去李成钢的中华人民共和国常驻世界贸易组织代表,特命全权大使,兼常驻联合国日内瓦办事处和瑞士其他国际组织副代表职务;

任命李冰倩(女)为中华人民共和国常驻世界贸易组织代表,特命全权大使,兼常驻联合国日内瓦办事处和瑞士其他国际组织副代表。

六、免去陈国友的中华人民共和国驻厄瓜多尔共和国特命全权大使职务;

任命孙向阳为中华人民共和国驻厄瓜多尔共和国特命全权大使。

七、免去李宏添的中华人民共和国常驻世界贸易组织代表,特命全权大使,兼常驻联合国日内瓦办事处和瑞士其他国际组织副代表职务;

任命李冰倩(女)为中华人民共和国常驻世界贸易组织代表,特命全权大使,兼常驻联合国日内瓦办事处和瑞士其他国际组织副代表。

守好实体经济这个根基

本报记者 李心萍

总书记的关切·落地的回响

“一个国家一定要有正确的战略选择,我国是个大国,必须发展实体经济,不断推进工业现代化、提高制造业水平,不能脱实向虚。”

——2017年4月20日,习近平总书记在广西考察时强调

这段时间,河南洛阳轴承集团股份有限公司一派繁忙,从毫米级到10余米级,各类轴承接连下线。

“我们坚持走自主研发实业的道路,靠自己的力量发展工业、制造业,这条路是走对了!”今年5月,习近平总书记在洛轴考察时指出。

这家从“一五”走来的企业,70多年紧盯轴承深耕细作。曾经,高端产品“摸不着、碰不到”,如今,洛轴高端轴承产值占比达70%。

细细察看,不时驻足询问,习近平总书记对围拢过来的企业职工说:“制造业是国民经济的重要支柱,推进中国式现代化必须保持制造业合理比重。”

两个月后,赴三晋大地,总书记走进

百年老厂阳泉阀门股份有限公司。

1924年,阳阀的前身“永巨”作坊伴随着煤炭资源开发而生。百年发展,几经跌宕。新时代以来,阳阀不断以技术创新开辟新赛道。

百年老厂的蜕变,浓缩了一部民族工业的历史。习近平总书记深有感触:

“实业兴国,实干兴邦”“实体经济不能丢。

鲜明态度,一以贯之。2017年4月,习近平总书记在广西考察时强调:

“一个国家一定要有正确的战略选择,

我国是个大国,必须发展实体经济”。

战略定,方向明,使命清晰:推进中国式现代化,必须进一步夯实实体经济这个根基。

“夯实”,要有“必须发展实体经济”的定力。

“手撕钢”,钢铁工业“皇冠上的明珠”。2020年5月,习近平总书记称赞山西太钢不锈钢精密带钢有限公司研发的“手撕钢”:“百炼钢做成了绕指柔”。

近年来,“手撕钢”持续升级,一薄再薄,厚度从0.02毫米降至0.015毫米。“今年,我们成功实现最薄‘手撕钢’量产。”公司总经理段浩杰说。

始建于1934年,生产出我国第一炉不锈钢、第一张热轧硅钢片、第一块电磁纯铁,太钢以自身的坚守,奋力挺起钢铁脊梁。

“夯实”,要有“心无旁骛做实业”的坚守。

当一些企业认为“办实体利润低”“资本运作来钱快”,不肯再埋头“铁杵磨成针”时,总书记叮嘱“做实体经济,要实实在在、心无旁骛地做一个主业”。

备受马拉松选手青睐的碳板跑鞋,单只重量仅160克;用“百叶窗”仿生材料制作的T恤,接触汗水后面料自动形成通风孔……

(下转第十版)

以理念之变引领发展之变

——从发展实践看新发展理念引领高质量发展的历史性成就

金社平

金秋时节,丰收在望。

“十四五”即将收官,在前4年5.5%的平均增速基础上,今年前三季度国内生产总值同比增长5.2%,2025年中国经济总量有望达到140万亿元左右。

成就举世瞩目,共识愈加深刻。

回望这5年,中国经济“在风雨洗礼中成长、在历经考验中壮大”,根本在于以习近平同志为核心的党中央坚强领导,在于习近平新时代中国特色社会主义思想特别是习近平经济思想科学指引。

理念是行动的先导。

10年前,习近平总书记在党的十八届五中全会上提出创新、协调、绿色、开放、共享的新发展理念,引导我国经济发展取得了历史性成就、发生了历史性变革。

实践是检验真理的试金石,也是

唯一标准。站在决胜“十四五”、谋划“十五五”的历史关口,我们更能深刻感受到以新发展理念为主要内容的习近平经济思想所蕴含的真理力量和实践伟力。

(一)

新发展理念顺应时代发展潮流,指明了实现更高质量、更有效率、更加公平、更可持续发展的新路径。

一辆车,点燃转型升级新引擎。

2024年11月,中国新能源汽车年产第1000万辆在东风岚图云峰工厂下线,我国成为全球首个新能源汽车年产突破1000万辆的国家。

“现在中国要向制造业强国、工业强国的更高目标发展,就是要在发展

战略性新兴产业方面,抢抓机遇、弯道超车。”从跟跑到领跑,引领中国新能源汽车跨越发展的,是新发展理念带来的产业变革。

抓住创新这个第一动力,岚图汽车大量采用人工智能、物联网、数字孪生等前沿技术,新车生产准备周期至少缩短20%,工艺设计成本下降15%以上,新品质量提升10%以上。

把握绿色发展的时代脉搏,岚图汽车率先在行业把燃油车产能系统地升级改造为新能源汽车产能,还在5G智慧充电网络上实现了新能源汽车用“绿电”。

从要素驱动转向创新驱动,变粗放发展为绿色低碳发展,我国新能源汽车产业锚定高端化、智能化、绿色化方向加速前行。

(下转第十一版)

(三)

实,在品质。笃实,谋事要实、创业要实、做人要实。

以党的政治建设为统领,始终做到“三严三实”,“活到老、学到老、修养到老”,才有坚强党性,“说老实话、办老实事、做老实人”,关键体现为对党忠诚、造福人民的实际行动。

“这里苦,这里累,这里条件差,共产党员不来,哪个来啊!”在战场上死都没有怕,我还能叫苦磨怕了?”张富清深藏功名,退役转业时放弃留在大城市和回到陕西老家的机会,主动选择到湖北省最偏远的来凤县,为贫困山区人民奉献一生。

不仅要看怎么说,更要看怎么做。“一切不思进取、庸政怠政、明哲保身、得过且过的思想和行为都是同人民群众期盼、同新时代新要求格格不入的。”

“城市不仅要有高度,更要有温度。”针对外来务工人员的生活实际,上海践行人民城市理念,构建“一张床、一间房、一套房”多层次租赁住房供应体系,圆了更多新市民、青年人的安居梦。

基层立法联系点,“来自基层、便捷参与、原汁原味、直接通达”,在“解决人民群众需要解决的问题”中发挥着重要作用,成为

践行全过程人民民主的创新之举。

“按本色做人、按角色办事。”将心比心、换位思考,才会有“让群众少跑腿、让数据多跑路”的实举,才会有对“拍黄瓜”、泡茶等简单食品制售简化许可的实招。

一切工作都要往实里做。做让老百姓看得见、摸得着、得实惠的实事,也做为后人作铺垫、打基础、利长远的好事,显功、潜功都能立下“造福于民”的大功。

紧扣民心这个最大的政治,始终保持党同人民群众的血肉联系,同人民想在一起、干在一起,才能创造新的历史伟业。

(四)

实,在方法。求实,对“国之大者”要心中有数,对“民之关切”要行之有方。

历史反复证明,只有制定符合实际的政策措施,采取符合实际的工作方法,党和人民事业